



太行英魂——肖镇青



肖镇青(1903年-1941年),又名肖蕃,忻县(今忻府区,下同)六家庄村人,中国共产党早期党员,是把共产主义思想传播到忻县、为忻县建立起中共基层党支部作出过重要贡献的革命活动家之一。

肖氏族人代代耕读传家,靠勤劳致富,到了肖镇青父亲肖亲贤(又名肖近臣)这一代时已经是大户人家了。

1910年至1922年,肖镇青先后在忻县高等小学、忻县中学、太谷铭贤中学等地读书。1922年秋,肖镇青以优异的成绩考取北京燕京大学。1923年又转到北京师范大学史地系学习。

肖镇青喜爱法语,在北师大期间阅读了莫泊桑、小仲马等的大量进步作品,联系自己亲身感受,激发了反帝反封建的思想。他还阅读了黑格尔、马克思等的著作,积极参加“五四”新文化运动,曾经编传单、写标语、印小报、参加集会,寻求革命道路。他和学校的进步师生们揭露旧社会的黑暗,反对帝国主义的侵略和封建军阀的统

治。在北京师大读书期间,他受共产党员武新宇、李舜琴等的影响,接受了马克思主义,积极宣传进步思想,编辑出版半月刊《新晋》。

1925年冬,肖镇青由武新宇等介绍加入中国共产党。1927年7月,北师大党组织遭到破坏,大批共产党员、共产主义青年团员先后被捕。组织上安排肖镇青到河北正定中学任教,是年秋,又转回北师大复学。此间,肖镇青与李舜琴等成立党的外围组织“麀尔”(是英文“我一无所有”和“一切属于我们自己”的英文字头)读书会。这个读书会的任务,是在党的领导下组织进步青年阅读和研究马列著作,出版不定期的刊物《麀尔》《转换》《转变》,并秘密编写散发反蒋、抗日的传单,参加革命纪念日游行示威等活动。

1930年8月,肖镇青在本乡熟人的介绍下,以每月白银80两的薪水到天津税卡任职。3个月后,他因参加革命工作毅然辞职,到保定二师教世界史。在他与武新宇倡导下,二师成立了“麀尔”读书会保定分会,并在读书会会员中发展了许多共产党员。他们的活动很快被国民党当局发现,他只好于1931年7月回到北平,8月与武新宇到辽宁省凤凰城中学教书,继续从事革命活动。

1931年“九一八”事变后,忻中学生抗日情绪高涨,他们联合高小学生,冲破地方反动势力的重重阻力,积极开展抗日宣传活动。他们经常上街、下乡,散发传单、发表宣传抗日救国的

演说。同年12月18日,省城学生到国民党省党部请愿游行,进山中学一名学生被打死,激起全省学生的义愤,为声援省城学生的正义斗争,忻中学生捣毁了国民党忻县党部,并坚持罢课达四个月之久。

1933年,肖镇青因从事革命活动被解雇,随即返回原籍。他先来到省城太原,后于同年7月受范静山校长之聘,从太原成成中学回到忻县中学任教。肖镇青有坚定的共产主义信仰,回到忻县中学后,他利用讲堂宣传革命思想,支持学生的正义斗争,深受学生们的爱戴,给进步学生以很大影响。在此期间,肖镇青与五台人氏、革命干部后代杨成芝相爱结婚组成家庭。

1934年暑假后,忻县第一个党支部成立。党员们积极活动,秘密联络进步学生,阅读毛泽东在《第二次全国苏维埃代表大会上的总报告》,和华岗著的《大革命史》,以及党的有关文件。在校外他们书写革命标语,扩大党的影响。将《不纳一票给刮民党进攻红军》的宣传品贴在忻中校门口,致使反动当局极为恐慌。

在忻县中学教史、地之际,肖镇青与党组织失掉了联系,但他仍然不忘中国共产党的事业,利用讲台不断宣传革命思想,鼓励青年学生走上革命的道路。1936年,红军东征后,直逼太原,太原城全城戒严,学生抗日情绪高涨。肖镇青心中万分高兴,对妻子杨成芝说:“红军来了,就成了咱们的天下了。”

1936年,“双十二”事变后,肖镇青当众发表演说:“张、杨扣蒋是正义之举!是件大好事。”之后组织学生上街游行,进行募捐支持爱国将领。

1937年夏,忻县中学解聘了他,不久肖镇青带着全家搬到太原并通过山西省委宣传部长接上了组织关系。抗战开始后党派他到牺盟总会工作。是年冬,肖镇青被任命为临县县长。在任职期间,他不顾国民党顽固派阻挠,积极为八路军120师筹集粮草。

1939年2月,他调晋绥军事干部学校政治部任组织部长,后因党内出了叛徒,他的身份被暴露,于8月份离职。同年9月,晋察冀中央分局分配肖镇青到边区政府教育处任秘书主任。

1941年8月,日本侵略军对华北地区大扫荡,肖镇青受命率领工作队赴边区四专署坚持斗争。此时由于他身染重病,发高烧,为避日寇扫荡露宿于河北省唐县葛公村一山洞,后被敌人包围。肖镇青将自己的手枪和笔记本交给同志们,并令大家突围转移。第二天凌晨,当同志们返回山洞时发现肖镇青已不幸牺牲,时年38岁。

1982年,北师大在庆祝建校80周年时,称肖镇青是“山西省著名抗战英雄”。

本文参考《百年名人传略》郭绍业先生文章,结合采访肖镇青后人、族人写成。
(张六金)

围困蒲阁寨——战斗英雄侯有根



炸死鬼子四个人。
忻崞支队真英雄，
一排掩护二排冲，
随后跟上民兵们，
要把鬼子消灭净。

这是在1944年4月蒲阁寨围困战胜利后,由村民兵剧团排演的大型戏剧《围困蒲阁寨》里的唱词,道出了当时蒲阁寨围困战的情景。唱词中的侯有根在当时任忻县(今忻府区)蒲阁寨村的民兵、党支部书记。

侯有根,1898年出身于蒲阁寨村一个贫苦农民家庭,父母因病先后去世,他6岁就给人放羊维持生计,后相继在本村和外村为地主扛长工、打短工,种地多年。

1937年冬,八路军120师359旅717团开赴忻县开辟抗日根据地,侯有根毅然投身革命。1942年8月,日军占据蒲阁寨,并扎下据点,把30里内的村庄全部划成“维持区”。侯有根组织民兵配合地方党组织和武装

工作队开展了反维持斗争,一夜之间扣押各村维持分子30余人,并惩处了两个首恶分子,其余的经教育后释放,有力打击了敌人和汉奸的嚣张气焰,把公开维持变成了半公开“维持”。

1943年初,敌人加紧对抗日根据地“扫荡”。侯有根始终坚持活动在敌人戒备森严的云中河两岸,传递上级党组织的文件和情报。同年7月,在晋绥六分区的领导下,他亲自带领民兵,绝水源、断交通、打援兵,同盘踞在蒲阁寨的敌人展开激烈斗争,组织民兵与群众连续10余次破坏蒲阁寨到三交、三交到合索、合索到县城的公路,共毁路60余里,破坏土桥两座,还3次打击前来修路的敌人,使敌人无法行动。

1943年秋,在上级组织领导下,侯有根带领蒲阁寨民兵群众响应毛主席“把敌人挤出去”的号召,紧密配合八路军19支队和武工队,进行了“空室清野”大搬家,同时带领民

兵用自制的石雷封锁交通要道和碉堡,把敌人困在碉堡内半年有余。1944年4月11日晚,奇村敌人派来援兵,被困敌人才得以逃脱,援兵在出村时遭遇民兵预埋地雷阵,死伤一片,狼狈地逃回了奇村。围困蒲阁寨斗争取得了胜利。3天后,在蒲阁寨召开了有3000多群众参加的庆祝大会,会上抗日县政府奖励了侯有根。不久,他接任村长职务(当时公开身份是农救会主任),后又任村党支部书记,积极率领群众开展生产自救,重建家园,有力地支援了抗战。

1944年12月,他被评为民兵英雄,光荣出席了晋绥边区第四届群英会。新中国成立后,侯有根调到商业战线工作,动员群众集资办起第一个消费合作社。后曾调任忻县阳坡、解原等供销社担任主任,并多次被评为劳动模范,受到县、乡政府嘉奖。1962年7月,64岁的侯有根光荣退休。退休后,他始终不忘劳动人民的本色,经常参加义务劳动,在短短的几年内把一道荒山沟全部绿化。1984年3月24日,侯有根因病医治无效,与世长辞。

(谢音呼)

十二月十三那一天,
命令下来打据点。
前晌发下子弹来,
夜晚进攻蒲阁寨。
侯有根带领民兵们,
抱着地雷往上冲。
事务所门口埋一颗,